

О предпринимательском образовании в РИУ

Предпринимательское образование в Рудненском индустриальном университете развивается как обязательное направление подготовки, предусмотренное во всех образовательных программах, и инициативное направление, которое реализуется в форме привлечения студентов во вне учебную деятельность, направленную на формирование предпринимательских навыков и предпринимательского мышления.

С 2019 года в рабочие учебные планы всех образовательных программ во исполнение Постановления Правительства «О предпринимательском образовании студентов» были включены дисциплины, направленные на формирование предпринимательского мышления.

В 2023-2024 учебном году согласно рабочим учебным планам приема 22 года, студенты технических специальностей, в четвертом семестре изучают курс по выбору «Технологическое предпринимательство». Для студентов технических специальностей, приема 2021 года, в шестом семестре предпринимательское образование продолжает курс по выбору «Управление изменениями».

Курс Технологическое предпринимательство направлен на формирование предпринимательских компетенций и навыков воплощения предпринимательской идеи в бизнес-проекты. Развитие у студентов навыков командной работы.

Курс «Управление изменениями» развивает предпринимательское мышление на более высоком уровне и направлен на поиск лучших управленческих решений в условиях изменчивости внешней среды бизнеса.

Цель дополнительного неформального предпринимательского образования – развитие потенциала молодежи в экономической и предпринимательской сферах. Неформальное предпринимательское образование развивается по ряду направлений.

Первое – это участие Рудненского индустриального института в Проекте «Экосистема студенческого предпринимательства, который был запущен в марте 2017 года по инициативе Компании ERG (Евразийская Группа) в партнерстве с Алматы Менеджмент Университетом и Ассоциацией друзей Тель-Авивского университета в Казахстане и продолжается по сегодняшний день.

Студенты Рудненского индустриального института принимают активное участие во всех инициативах, реализуемых в рамках данного проекта.

В этом учебном году проведено два мероприятия в рамках участия нашего университета в проекте экосистема студенческого предпринимательства.

1 декабря в Рудненском индустриальном институте прошел SMART LAB, в котором приняли участие студенты 1,2 курса. Ведущая Ирина Уржанова – эксперт в разработке и генерации идей для стартапов познакомила студентов с идеей создания стартапов с интеграцией искусственного интеллекта. Она рассказала, как использовать чат GPT для генерации идеи и разработки бизнес-плана для создания стартапов. В мероприятии приняли участие 8 команд. Студенты 1,2 курсов высшей школы Экономики и строительства, высшей школы Энергетики и информационных систем.

Ребята генерировали идеи, спорили, обсуждали и выдали интересные предложения по созданию проектов: от достаточно простых до супер сложных, интересных по самым разным направлениям бизнеса. От создания Приложения, где клиенты могут заказать букет цветов по своему вкусу, до создания Платформы, которая не только анализирует расходы потребителя по использованию электрической энергии, но и дает рекомендации по экономному расходованию электроэнергии и других коммунальных услуг.

Менторы Уражанова Ирина и Сагинтаева Айгерим, отметили креативность наших студентов, отметили проекты по созданию Платформы по оказанию медицинских услуг, идеи по созданию компьютерных игр, в которых игроки смогут зарабатывать криптовалюту и другие интересные проекты.

К сожалению, организаторы проекта не смогли полностью предоставить все, что было запланировано на эту встречу, т.е. не приехал заявленный спикер. Идеи, которые были сгенерированы командами на этой встрече, должны были прорабатываться под руководством менторов в рамках зимней предпринимательской школы, но она не была организована, так как не было выделено финансирование.

Следующие мероприятия в рамках проекта экосистема студенческого предпринимательства прошли 20 марта. Это была серия образовательных и информационных мероприятий Creative Week. В мероприятии принимали участие студенты 1,2 курсов всех высших школ. Перед ребятами выступили спикер Магзум Толеш со-основатель и генеральный директор «Easy Tap», участник рейтинга «Forbes 30 under 30», Ильяс Азелханов – сертифицированный трекер AstanaHab, NURIS. Затем ребята разделились на команды для участия в двух треках.

Первый трек – «Кемел Кәсіпкер» – это соревнование команд, где студенты предлагали способы решения бизнес-задач казахстанских компаний. В первом треке – «Кемел Кәсіпкер» - приняло участие 16 студентов (4 команды) от всех ВШ. Победителями «Кемел Кәсіпкер» стали студенты сборной команды второго курса ВШ «Энергетики и информационных систем» и ВШ «Металлургии и горного дела», капитан команды Буслаев Ильяс.

Во втором треке – «Project Day» - приняло участие 22 студента (5 команд) от всех ВШ.

Второй трек – Project Day – это чемпионат по созданию летних бизнес-проектов из идей, где студенты на протяжении 3 часов работали над созданием и разработкой своих проектов. Проекты ребята презентовали перед авторитетным жюри. Членами жюри – экспертами выступили действующие предприниматели: Ельдана Самаева – шоколадье, Максим Фролов – социальный предприниматель ТОО “Jardem Eco System”, Илья Струлёв – блогер, журналист, редприниматель, Виталия Карабанова – профориентолог, наставник студентов, подростковый психолог.

Для реализации были предложены следующие идеи: посуда, не требующих утилизации, «съедобные стаканчики»; разработка приложения «My city», аниматорское агенство, СТО, компьютерный клуб.

Победила команда второго курса ВШ «Экономики и строительства», «Raven» капитан команды Абенов Бержан. с идеей открытия компьютерного клуба в г.Рудном, потому что они работают над этой идеей второй год, представили наиболее проработанный проект и смогли защитить свою идею лучше других команд. Студенты этой команды были отобраны для участия в региональном Meet Up, который пройдет в г.Астане 21-24 апреля 2024 года.

Главный приз – участие в летней предпринимательской школе получат восемь студентов из команд победителей.

Для продвижения идей экосистемы студенческого предпринимательства амбассадором проекта выбран Абенов Бержан студент образовательной программы «Менеджмент организации».

В 2023-2024 учебном году в РИУ было инициировано присоединение студентов к движению Enactus. Руководителем движения Enactus в РИУ является магистр, преподаватель ВШ ЭИИС Голушко А.В. На данный момент в нем участвует пока 7 студентов всех ВШ. Участниками команды Enactus могут быть обучающиеся любого курса и любой образовательной программы. Цель участия в команде Enactus создание своих собственных проектов, направленных на удовлетворение потребностей целевых

аудиторий. Проекты обучающихся Enactus могут развиваться участниками после окончания вуза и перерасти в устойчивый бизнес.

Поскольку это движение для нас новое, необходима была дополнительная информация, которую координаторы проекта в РИУ и студенты смогли получить 22 февраля 2024 на встрече с координатором движения Enactus по Костанайской области Бусыгиным Эриком региональным менеджером Enactus Baitursynuly University by Enactus Kazakhstan и Мнайдаровым Д., менеджером регионального филиала Qostanai IT Hub powered by Astana Hub. Студенты были проинформированы о том, что представляет собой движение Enactus, чем занимаются участники, об их достижениях и преимуществах участия в этом движении.

Участники Enactus РИУ 8 февраля 2024 года приняли участие в презентации своих проектов на Winter Pizza Pitch by Qostanai IT Hub в г.Костанай на базе Регионального Smart-центра. Pizza Pitch – это неформальная площадка, где будущие стартаперы и разработчики креативных идей и проектов пробуют силы и тренируются в выступлениях перед аудиторией. На каждое выступление отводится всего 3 минуты, после чего звучит сигнальная сирена и высказанная идея получает оценку от компетентных экспертов. Команда Рудненского индустриального университета представляла два проекта, первый стартап-проект «Компьютерный клуб «Raven» презентовали студенты 2-го курса – Апенышева Алина, Соловьева Мария, Абенов Бекжан, второй стартап-проект под названием «Второе дыхание» представил студент 3-го курса – Антоненц Игорь. Наши студенты были награждены сертификатами участников проекта.

Бабенов Дамир ДПИ-23 и Абдуллаев Руслан ЭиЭ-23 подали заявку с проектом StudEng на конкурс молодежных стартап - проектов «Тәуелсіздік ұрпақтары». Конкурс проводит фонд «Жастар рухы» по Костанайской области в рамках реализации проекта «Организация комплекса мероприятий по содействию профессиональному становлению и формированию критического мышления молодежи». Цель конкурса – обучение основам предпринимательства, демонстрация лучших идей и проектов, направленных на решение потребностей местного сообщества. Финал конкурса состоится в мае.